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Список принятьш сокращений.

Аиис куЭ - Автоматизированная информационно - измерительнаJI система
коммерческого учета электроэнергии

АРМ - автоматизированноерабочее место

ИК - измерительньй канал

МХ - метрологические характеристики

НД - нормативн€uI документация

пэвм - персональная электронно-вычислительная машина

ПО - программное обеспечение

СИ - средстваизмерения

СУБД - система управления базами данных

тн

тт

- трансформатор напряжения

- трансформатор тока

УСД - устройство сбораданньж

ЭД - эксплуатационнаJI документация

ИИК - информационно-измерительный комплекс

ивкэ - измерительно-вычислительный комплекс электроустановок

ИВК - измерительно-вычислительный комплекс



1. Введение.

1.1 Настоящiul методика предназначена и устанавливает порядок проведения первичной и пе-

риодическоЙ поверок системы автоматизированноЙ информачионно- измерительноЙ коммерче-
ского г{ета электрической энергии ПС 110/6 кВ <Волжская-2> Волжского ПО филиала ОАО
кМРСК Волги> - <Самарские распределительные сети >- (далее АИИС КУЭ) и измерительньIх
KaHrUIoB, входящих в систему.
1.2 Методика разработана в соответствии с требованиями нормативньIх документов (НЩ): МИ

З290-2010, ГОСТ 7746-200|, ГОСТ 1983-2001 по ГОСТ З18|9.22-2012 при измерении активной
электроэнергии и ГОСТ 3|8|9.2З-2012 при измерении реактивной электроэнергии по каждому
присоединению (измерительному каналу) и эксплуатационной документации (ЭЩ) на компонен-
ты АИИС КУЭ. В виду отсутствия в ГОСТ Зl8l9.2З-2012 класса точности 0,5 пределы погреш-
ностей при измерении реактивной энергии не превышают значений аналогичных погрешностей
для счетчиков класса точности 0,5S по ГОСТ 3|819.22-2012
1.3 Рекомендуемый межповерочный интервал системы - 4 года.

2. Назначение

АИИС КУЭ предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, потребленной
за установленные интервirлы времени отдельными технологическими объектами ПС 110/6 кВ
<Волжская -2> Волжского ПО филиала ОАО (МРСК Волги> - кСамарские распределительные
сети )), автоматического сбора, хранения и обработки пол)п{енной информации.

3. Условия проведения поверки.

При проведении поверки должны соблюдаться рабочие условия эксплуатации компонентов,
входящих в состав АИИС КУЭ, в соответствии с НД на эти компоненты.

4. Требования к квалификации поверителей.

4.1 К проведению поверки допускаются лица, аттестованные в качестве поверителей в порядке,

установленном Федерiulьным агентством по техническому регулированию и метрологии в соот-
ветствии с ПР 50.2.012-94 <Порядок аттестации поверителей средств измерений>, изr{ившие на
стоящую методику поверки и руководство по эксплуатации АИИС КУЭ, имеющие стаж работы
по данному виду измерений не менее 1 года, а также прошедшие инструктаж по технике безопас
ности на рабочем месте и имеющие группу по технике электробезопасности не ниже III.

4.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих в состав
АИИС КУЭ, осуществляется персонzrлом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не
менее 1 года, изучившим документ <Методика выполнения измерений мощности нагрузки
трансформаторов тока в условиях эксплуатации>> и прошедшим обучение по проведению изме-

рений в соответствии с указанным документом. Измерение проводят не менее двух специлли-
стов, один из которьж должен иметь удостоверение, подтверждающее право работы на установ-
ках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже III.

4.З Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения входящих в
состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду изме-

рений не менее 1 года, изучившим документ <Методика выполнения измерений мощности на-
грузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение по про-
ведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение проводят не менее двух
специалистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее право работы на

установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.



4.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным трансформа-
тороМ напряженИя, входяЩими В состаВ АииС куэ, осуществляется персоналом, имеющим
стаж рабоТы по данНому видУ измерений не менее 1 года, изr{ившим документ <Методика вы-
полнения измерений потерь напряжения в линиях соединения счетчика с трансформатором на-
пряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обучение по проведению измерений в соот-
ветствии с указанным документом. Измерение проводят не менее двух специалистов, один из
которых должен иметь удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше
l000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

5. Требования по безопасности.

5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности, предусмотрен-
ные кправилами технической эксплуатации электроустановок потребителей и правилами тех-
ники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей> (издание 3-е), <Прави-
лами технической эксплуатации электрических станций и сетей>, гост 12.2.00,7.о-75, гост
12.2.007.3-75, гоСт 2226|-94 и указаниями по безопасности, оговоренными в технических опи-
саниях, руководствах по эксплуатации на измерительные компоненты системы, в соответст-
вующей документации на эталоны и Другие средства поверки.

5.2 Трансформаторы тока и трансформаторы напряжения в эксплуатации должны соответство-
вать требОванияМ безопаснОсти по госТ 12.2.01,1.3-75 и госТ 12.2.007.0-75. Один из выводов
вторичньж обмоток Тт и Тн должен быть заземлен.

5.3 Счетчики электроэнергии в эксплуатации должны соответствовать требованиям безопасно-
СТИ ПО ГОСТ 22261-94, ГОСТ 12.1.0З8-82 И ГОСТР51350-99. По способу защиr", человека от
поражения электрическим током счетчики должны соответствовать требованиям ГоСт 12.2,007-
75.

5.4 Металлический цоколь счетчика должен быть заземлен. Требования к зажимам зzвемления
должны соответствовать эксплуатационной документации счетчика.

5.5 Все клеммы, находящиеся в зажимной коробке счетчика, должны закрываться крышкой,
приспособленной для пломбирования. Крышка должна закрывать нижние винты крепления
счетчика

к щиту, а также подводимые к счетчику провода не менее чем на 25 мм.

5.6 Требования безопасности контроллера и сервера должны соответствовать требованиям
госТ 12,2,003-74 и ГоСТ |2.2.007.0-75. Технические требования в части безопасно.r" доп*п",
соответствовать госТ р 5lз50-99 (мэК бl0l0-1-90) классу защиты не ниже 1.

5.7 КорпуСа устройсТв (блоков), входящих в устройства сбора и передачи данных, должны быть
зitземленЫ. ТребоваНия к зажиМам заземления должНы соответСтвоватЬ эксплуатаЦионноЙ ДОку-
ментации устройств (блоков).

5.8 Вычислительные средства, входящие в состав Аиис кУЭ, должны по безопасности соответ-
ствовать требованиям, предъявляемым к ПЭВМ.

б. Эталоны и вспомогательные устройства .

при проведении поверки применяются эталоны и вспомогательные устройства, указан-
ные в таблице 2

Таблица2

Наименование и назначение средств поверки и вспомо-
гательного ооорудования

Термометр лабораторный ТЛ-4, диапазон измерений
(- 50...+100)"С; класс точности 0,1; ценаделения 0,1oC
Барометр-анероид БАММ. Относительная погрешность



Примечание:

,.Щопускается применение других СИ с МХ не хуже указанных в таблице J\Ъ 2.

7. Операции поверки.

При проведении поверки должны быть выполнены операции, указанные в таблице JФ3.
Таблица J\Ъ3.

Атмосферное давление 80...106 кПа

Психрометр М-4М, класс точности 2,0

Радиочасьт МИР РЧ-0l
Мультиметр кРесурс-ПЭ>. Пределы допускаемой аб-
солютной погрешности измерений угла фазового сдви-
га между напряжениями * 0,1 О. Пределы допускаемой
относительной погрешности измерений напряжения:
от 15 до 300 В +0,2Yо; от 15 до 150 мВ t 2,0 %. Преде-
лы допускаемой относительной погрешности измере-
ний тока: от 0,05 до 0,25 А + 1,0 Yо; от 0,25 до 7,5 А *
0,З Уо. Пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерений частоты + 0,02 Гц;
Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответ-
ствии с утвержденным документом <Методика выпол-
нения измерений мощности нагрузки трансформаторов
тока в условиях эксплуатации>> или Паспорт-протокол
на ИК.

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соот-
ветствии с утвержденным документом <Методика вы-
полнения измерений мощности нагрузки трансформа-
торов напряжения в условиях эксплуатации)) или Пас-

Средства измерений падения напряжения в линии со-
единении счетчика с ТН в соответствии с угвержден-
ным документом кМетодика выполнения измерений
падения напряжения в линии соединения счетчика с
трансформатором напряжения в условиях эксплуата-
ции) или Паспорт-п кол на ИК.

Наименование аппаратных и программньIх средств

Персональный компьютер, оптический преобразова-
тельв комплектеспо:
ПТК кЭНЕРГоСФЕРА),

ПО кКонфигуратор СЭТ-4ТМ).

информации снятой со
счетчиков

Сбор данньгх со счетчиков

Номер
пункта Н,Щ

по поверке

Наименование операции Обязательность проведения
операции при

первичной
повеDке

периодической

3. Проверка измерительных компонентов
Аиис куэ
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8. Подготовка к поверке.

8.1. ЛIя проведениrI поверки предст€lвJuIют сле.ryющ},ю документацию:

. руководство по экспJryатации 1^LfkIC КУЭ;
о описание типа АуtИС КУЭ;
о свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в ИК, и свидетеJьство

о предьцytцей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
о паспорта-протоколы на Ик;
о рабоwrе журналы АИИС КУЭ с данными по кJIиматическим и иным условиям эксплуатации

за межповеро.+rьй интервilI (только при период{ческой поверке).

8.2.Перед проведением поверки выпоJшяют следуюпц,Iе подготовитеJьные работы:

. проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

. персонала энергообъектов к MecT€lM установки измерительньD( трансформаторов, счетIIиков
электроэнергии, контроллеров, по рzвмеtцению эт€tлонов, откJIючению в необходимьш слу-
чаJIх поверяемьD( средств измерений от штатной схемы;

. проводяt оргчшизационно-техниtIеские мероприя"гия по обеспечению безопасности пове-

рочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по эксплуа-
тации примеrulемого оборуловЕlниrl;

. средства поверки вьцерживают в условиrtх и в течение времени, устчlновленньD( в НТ.Щ на
средства поверки;

о все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны бьrгь надежно зalземлены,

подсоединение зажимов защитного заземлениJ{ к контуру заземленIбI должно производиться

ранее других соед,lнений, а отсоединение - после всех отсоеданений.

9. Проведение поверки.

9.1 Внешний осмотр и проверка комплектности.
Методика поверки.

При проведении проверки внешнего вида и комплектности проверяется:
- соответствие номенклатуры и типов технических и программных компонентов АИИС

4. Проверка счетчиков электрической

б. Проверка нагрузки вторичньtх цепей
измерительньIх трансформаторов напряже-

7. Проверка нагрузки вторичньrх цепей
измерительных трансформаторов тока

8. Проверка падения н€lпряжения в JIинии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счеTIIиком

9.Определение погрецшости системного
времени

10. Проверка отсутствия ошибок инфор-
мационного обмена

11. ПроверкаПО
1 2.Определение пределов допускаемьIх

относительньж погрешностей измерения
активной и реактивной электрической
энергии

13. оформление результатов поверки



КУЭ паспортным;
- ншIичие и качество заземления корпусов компонентов системы и металлических шка-

фов, в которых они расположены;
- внешний вид каждого компонента системы с целью вьшIвлеIIия возможньIх механиче-

ских повреждений, загрязнения и следов коррозии;
- наличие напряжения питания на счетчиках (лолжен работать жидкокристаллический

индикатор счетчика);
- наличие напряжения питания на мультиплексорах (должен светиться светодиод сигна-

лизирующий о наличии питания);
- наличие напряженияпитания и отсутствие ошибки на УСП.Щ (лолжен светиться све-

тодиод, сигнilлизирующий о н{lличии питания и не светиться светодиод, сигнчlлизируtощий о
нi}личии ошибки);

- наличие напряжения питания на модемах (должны светиться светодиоды на лицевой
панели модема);

- наличие напряжения питания на преобразователях интерфейсов (должен светиться
светодиод, сигнtlлизирующий о нalличии питания);

- функционирование (должна функционировать операционная система необходимая для
работы программы сбора данных);

- маркировка технических средств должна быть нанесена четко и должна соответство-
вать ГОСТ 2226| -94:

- соединительные информационные провода не должны иметь каких-либо повреждений
(<оголений>), которые могли бы свидетельствовать о несанкционированном вмешательстве в
лиис куэ.

Критерии результатов поверки:

Проверка считается успешной:
Если перечисленные операции настоящего пункта МП полностью выполнены

9.2 Проверка измерительных компонентов АИИС КУЭ.

При проведении проверки измерительньIх компонентов АИИС КУЭ необходимо прове-

рить:

- наличие действующих свидетельств (записей в паспортах) о поверке измерительньD( транс-

форматоров напряженчIяи тока, счетчиков электроэнергии и УСП!.
Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если все измерительные компоненты системы поверены. Имеются действующие свиде-

тельства (записи в паспортах) о поверке измерительньIх трансформаторов напряжения и тока,
счетчиков электроэнергии и УСПД.

Если обнаружены просроченных свидетельств о поверке измерительньIх компонентов
или свидетельств, срок действия которьж близок к окончанию, дальнейшие операции по поверке
ИК, в который они входят, выполняют после их поверки.

9.2.1 Проверка счетчиков электрической энергии.
Методика поверки.

При проведении проверки счетчиков электрической энергии необходимо проверить:

- нЕlличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых организаций на счетчике и ис-
пытательной коробке;

- нtlличие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность под-
ключения счетчика к цепям тока и нztпряжения, в частности, правильность чередования фаз.

При отсутствии таких докр{ентов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют пра-
вильность подключения счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подкJIючения
- cxeMElM, приведенным в паспорте на счетчик);

всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или предупреждений, п



параметров в заданной последовательности;

- работоспособность оптического порта счетчика:
- проверка автоматического измерения приращений активной электроэнергии.
- ПРОВерка соответствия индикации даты в счетчике кЕrлендарной дате (число, месяц, год).

Проверка работоспособности оптического порта счетчика

Проверка работоспособности оптического порта счетчика и опрос счетчика осуществля-
ется через оптопорт с помощью переносного компьютера и оптического преобразователя На пе-
реносноМ компьютере после его включения должна быть активирована пусконаладочнаJI про-
грамма <Конфигуратор СЭТ-4ТМ).

после загрузки программы <конфигуратор Сэт-4тм> на экране монитора компьютера
появляется генеральнЕuI форма программы, приведеннiш на рисунке 1, содержаrr{ая рабочий стол,
панель инструI!{ентов и меню дJUI вызова подчиненньIх форr. На рабочем столе открывается
фОРма <Параметры соединенияD для установки коммуникационньIх параметров компьютера.

^шя
iffi.,|ж"ж# Wя *лцgз- -Е дtl f Б,*1 эЕ /ý.i.ý!Ё€Ir*, ý Ц fu:;,,#',Ei

4тм,Oз -l tthм Uнм l577B ll пdоФсооfrлсваобiьfiь г

Рисунок 1 - Генеральная форма программы <Конфигуратор СЭТ-4ТМ))

Перед начаJIом работы необходимо сделать следующие установки в форме кПара-
метры соединения):

-в группе элементов кПорт> нажать кнопку <Оптопорт)) или <RS-485>;
-в группе элементов кПараметры соединения) в окне <Порт) установить номер СОМ-

порта компьютерц к которому подключен преобрiвователь интерфейса;
-снять флаг кАвтоопределение типа протокола> и установить флаг KCRC>;
-в окно <Пароль> ввести пароль (6 символов) для открытия канала связи со счетчиком с

первым уровнем доступа. Заводской пароль (000000).

.Щля проверки связи со счетчиком, если не известен его сетевой адрес, в окно <Сетевой
аДрес) генерu}пьноЙ формы нужно ввести адрес к0> и нажать кнопку <Тест связи> на форме

FiilifrilKil пaiяф!ётрь| 1 rьёрка qФ: :Iимць

кПаршцетры соединения)). В окне состояния обмена (левый нижний yгол ге ьнои
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должно появиться сообщение <<Обмен успешно завершен>.
Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:

Если счетчики опрошены и нет сообщений об ошибках, имеются данные о 30 минутных
значениях мощности и отображаются в окне программы

Проверка автоматического измерения приращений активной электроэнергии.
проверка автоматического измерения активной электроэнергии сводится к наблюдению за

изменением З0 минрных интервалов счетчика:

п:t9ESi#J,ýlй:#.Ф Е вlLФ-f,,,: Jd f Ф:lо.JЕ ./ ý.i, ýJiЗt] вэ д fft ф. €fl ]fl'::Ф .*} 1
оао""| i{ т* т-4тм.01 .l lffi.l5A -l Utfr l57.7B Пqаяь,ги*дсн ц с&tелд г

- Открываем форму кПрофиль мощности)) из меню кПараметры)), во вкладке кЗада-
НИе) УКаЗыВаем интересующеЙ срок опроса и во вкладка кОтчет> наблюдаем за З0 минутным
изменением профиля мощности.

- Наначало следующей полуrасового интервалаубедиться в появление новой записи.
Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если в результате опроса счетчиков за указанный срок во вкладке кОтчет> получены

д{tнные о 30 минутных значениях мощности .

Проверка соответствия индикации даты в счетчике календарной дате (число, месяц, год).
Проверку осуществляют визуzrльно или с помощью переносного компьютера через оптопорт.

Перед поверкой системы необходимо проверить соответствие даты и времени счетчика
аСТРОНОМическим дате и времени. Проверка может быть осуществлена визучlльно или с помо-
щью переносного компьютера и ПО кКонфигуратор СЭТ-4ТМ).

С индикатора счетчика визуально снимаются показания даты, времени и сравниваются с
аСТРОноМическими (на индикаторах всех счетчиков должны присутствовать показания текущеЙ

СЭТ-4ТМ)) во время опDоса счетчика ко-

r|.ii!яrуfr:lа tьiяпётрьii, tм9ркё oiaФ, поiадi;

Рисунок 2 - Форма <Профиль мощности) вкладка кОтчет>

даты и и) или с помощью ПО кКон
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мандой <Информация)) в результир}.ющем сообщении в окне кИнформация о счетчике) должны
содержаться результаты автоматического измерения и регистрации времени соответствующие
моменту опроса счетчиков.

В случае расхождения показаний счетчика по времени более чем на 1 секунду с астроно-
мическим, необходимо выполнить корректировку времени счетчика. Корректировка времени
осуществляется с помощью ПО <Конфигуратор СЭТ-4ТМ> На форме необходимо отметить па-

рitметры <Текущая дата> и <Текущее время) и установить в них требуемые значения даты и
времени.

В процессе работы АИИС КУЭ задача корректировки времени выполняется с контролле-

ра.
Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если в результате опроса счетчиков за указанный в результирующем сообщении в окне

<Информация о счетчике)) содержаться результаты автоматического измерения и регистрации
времени соответствующие моменту опроса счетчиков

9.2.2.Проверка УСШ
Проверка правильности функционирования УСП.Щ.
Методика испытаний.

Щля проверки функционирования УСПЩ необходимо:
- подать напряжение питания на все компоненты системы, проследить за правильностью про-

хождения загрузки операционной системы,
- запустить навыполнение программное обеспечение <Энергосфера

Критерии результатов испытаний:
Проверка считается успешной:

- Если загрузка операционной среды прошла успешно, программа успешно запущена и
отображает необходимые данные: счетчики опрошены, нет сообщений об ошибках, данные ар-
хивов по 30-и минутному профилю в базе данньtх УСПД соответствуют пока:}аниям счётчиков
системы, имеются данные о коррекции времени- УСПД считается исправно функционирующим.

Проверка правильности значений коэффициентов трансформации измерительных
трансформаторов.

Методика испытаний.
Проверка правильности значений коэффициентов трансформации измерительньж транс-

форматоров, хранящихся в памяти УСПД проверяют с помощью модуля <Конфигуратор>, затем
сравнивают коэффициенты трансформации измерительных трансформаторов, хранящихся в па-
мяти процессора УСПД с теми, что з.uIожены в НТ.Щ.

Критерии результатов испытаний:
Проверка считается успешной:
Если значений коэффициентов трансформации измерительньtх трансформаторов, храня-

щихся в памяти УСПД совпадают с коэффициентами трансформации измерительньж транс-

форматоров, заJIоженных в НТ! на УСПД .

9.2.3.Проверка функционирования сервера.
При проведении проверки сервера проверяют:
Методика поверки.

,Щля проверки функционирования сервера необходимо:
- подать нашряжение питания на все компоненты системы, проследить за правильностью про-

хождения загрузки операционной системы,
- запустить на выполнение программное обеспечение,

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если загрузка операционной среды прошла успешно, программа успешно запущена

необходимые данные: счетчики опрошены, нет сообщений об ошибках, данные
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хивов по 30-и минутному профилю в базе данных сервера соответствуют показаниям счётчиков
системы, имеются данные о коррекции времени сервер считается исправно функционирующим.
-проверка правильности функционирования УСПД ;

ýлэд

iЖ
{-},rlT*raý

Все UСПД

Q USРD_Бtlсч

t rf Мr:iRЬм
? t'u-sгт1_1
f y'uso_z+s

ф
ф
Ф
ф

ф
Ф
ф

СOМ-порг|Г--
ЕкоFость lЭёа00-

Е яýЕПД впеmдн
На:,lЭЗТ-с

T'eiiф**i Г:* _

Г сgтки Ё .месяц Г i

из )t(9рнала собьгий27.09.200417:0'l:48
27.09.2004 17:01:19
27.09.2004 "l6:45:50

27.09.2004 'lБ:З8:00

27.09.2004 1 Б:З8:00
27.09.2004 1Б:З7:57

{

Му_ЕКOМ
Му_ЕКOМ
Му_ЕКOМ
Му_ЕКOМ
Му_ЕКOМ
Му_ЕКOН

вклlочение
аварийное выклю.,.
Перекл.линии связи
Синхрон.
коррекция времен...
Рабоrа

из }кчрнала собьrгий 9[
На резерв_Му_ЕКOМ_'
8.,l 4з00049096з4Б
из )t{чрнала ообьгий UI

lJ
Рабgгает -|

llГ
24а"'' Г {8ч

Кбайг полgченв

ОПоЕ{(Тaяьно тЕкуцеID чlЕа. ч

ГffiГ-гjjfr:Ё*г,*

i{.
J72ч r9Бч rlа&, 'f 2дй,,,,..,,,' I

Окно служит для отображения протокола событий и статистики
(через меню) к ф}цкциям настройки параметров работы.

n

опроса, а также для доступа

9.3. Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов напряжения.
Методика поверки.
9.3.1 ПроВеряют наличие и сохранность пломб поверительных и энергоснабжаю-

щих организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи тн со
счетчиком. Проверяют нiUIичие документов энергосбытовых организациЙ, подтверждающих
правильность IIодключения первичных и вторичных обмоток Тн. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подклю-
чения первичных и вторичных обмоток Тн.

9.3.2 При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедить-
СЯ, ЧТО ОТКЛОНеНИе ВТОричного напряжения при нагруженноЙ вторичноЙ обмотке состав-
ляет не более +l0 уо от U ном.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которая должна находиться в диапазоне (0,25-1,0)
SHoM.

ИЗмерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с ат-
тестованной в установленном порядке методикой выполнения измерений.

1..Щопускается измерения мощности нагрузки вторичньD( цепей ТН не проводить, если тЕкие
ИЗМерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данньй измеритель-
НЬЙ канirл В течение истекающего межповерочного интервarла системы. Резуlьтаты проверки счи-
ТflЮт положительными, если паспорт-протокол подтверждает вьшоJIнение укtlзtlнного выше
условиJIдtя ТН.

2.ЩопУскается мощность нагрузки опредеJuIть расчетным пугем, если известны входные
(проходные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам измер}rтеJьньD(
трансформаторов.

и Dезчльтатов повеDки:



Проверка считается успешной:
Если отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке со-

ставляет не более +|0 ОА от U ном;
Если имеются пломбы поверительных и энергоснабжающих организаций на

клеммных соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Если имеются документы энергосбытовых организаций, подтверждающих правиль-

ность подключения первичных и вторичных обмоток ТН

9.4. Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока.
Методика поверки
9.4.1.Проверяют наличие док}а{ентов энергосбытовьD( организаций, подгверждilюшц.Iх пра-

виJьность подкJIючения вториtIньD( обмоток ТТ. При отсутствии тilких докуIuентов проверя-
ют прilвиJъность подJIючени;I вториtшьп< обмоток ТТ.

9.4.2.Измеряют мощность нагрузки вторичньпr цепей ТТ, которая должна нirход{ться в дIа-
пt}зоне (0,25-1,0) s"o".

Измерение тока и втори.шой нагрузки ТТ проводяг в соответствии с атгестованной в уста-
новленном поряд(е метод.rкой вьшоJIненIшI измерений. Однако:

1. Щопускается измерения мощности нагрузки вторичньп< цепей ТТ не проводить, если та-
кие измерения проводились при сост,lвлении паспортов-протоколов на данньй измери-
тельньЙ канал в течение истекающего межповерочного интервirла системы. Результаты проверки
считают положитеJьными, есJIи паспорт-протокол подгверждает вьшолнение указанного вы-
ше

условиJI для ТТ.
2. !опускается мощность нагрузки опредеJuIтъ расчетным пугем, если известны

входые (проходrые) импедансы всех устроЙств, подкJIюченньD( ко вториtIным обмоткам ТТ.
Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если мошцrость нагрузки вторичньпr цепей ТТ находиться в дlrlпч}зоне (0,25-1,0) s"o".

Если имеются документы энергосбытовых организаций, подтверждающих правиль-
ность подключения вторичных обмоток ТТ

9.5. Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН и счет-
чиком.

Методика поверки
Измершот падение нЕlпряжения ил в проводной JIинии связи дJuI кап{дой фазы по угвержден-

ному докуменry <Методика вьшоJIненшI измерений падения нilпряжениJI в линии соединения счет-
чика с тршrсформатором напряжения в условиrtх эксплуатации>. Падение напряжения не должно

превышать 0,25 О^ от номинzlльного значения на вторичной обмотке ТН.
Одrако:
1 !опускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не про-

водить, если такие измерения проводились при составлении паспортов - протоколов на данный
измерительный канал в течение истекающего межповерочного интервЕIла системы.
Результаты проверки считtlют положительными, если паспорт- протокол полгверждает
вьшолнение }казанного выше требования.

2 !опускается падение напряжения в линии соединения счетчика с ТН определять рас-
четным путем, если известны параметры проводной линии связи и сила электрического тока,
протекающего через линию связи.

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:

Если падение напряжениrI ил в проводной линии связи для ках(дой фазы не превышает 0,25
О% от номинttльного значения на вторичной обмотке ТН

9.6. Проверка погDешности хода часов
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Включается питание и запускается тестирующая программа компьютера в режиме индика-
ции текущего значения системного времени. К компьютеру подключаются радиочасы и запуска-
ется технологическzш программа TEST_MOD.EXE. В момент, когда на дисплее появится ровно
одна минута следующего часа, произвести синхронизацию компьютера и радиочасов. Через су-
тки провести измерениrI в конце того же часа и определить разницу показаний:

^"r^o"noo 
= t' - t' 

,

где /l - время определенное радиочасап,Iи МИР РЧ-01,

/2 - системное время компьютера.

9.7. Проверка отсутствия ошибок информационного обмена.
Методика поверки.

Операция проверки отсутствия ошибок информационного обмена предусматривает экс-
периментaIльное подтверждение идентичности числовой измерительной информации в счетчи-
ках электрической энергии (исходная информация), и памяти Б,Щ сервера.

В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИК, должны быть
вкJIючены.

9.7.I На центрirльном компьютере (сервер БД) системы распечатывают значения ак-
тивной и реактивной электрической энергии, зарегистрированные с 30-ти минутным интервЕtлом
и профиль нагрузки за полные предшествующие дню проверки сутки по всем ИК. Проверяют
нilличие данньIх, соответствующих каждому 30-ти минутному интервzrлу времени. Пропуск дан-
ных не допускается за исключением случаев, когда этот пропуск был обусловлен откJIючением
ИК или устраненным отказом какого-либо компонента системы.

9.7.2Раслечатывzlют журнал собьrгий счетчика и сервера и отмечают моменты на-

рушения связи между измерительными компонентами системы. Проверяют сохранность изме-

рительной информации в памяти центральньtх компьютеров (серверах) системы на тех интерва-
лах времени, в течение которого была нарушена связь.

9,7.З Используя переносной компьютер, считывrlют через оптопорт профиль нагруз-
ки за полные предшествующие дню поверки сутки, хранящийся в пilмяти счетчика. Различие
значений активной (реактивной) мощности, хранящейся в п€lN.{яти счетчика (с учетом коэффици-
ентов трансформации измерительньtх трансформаторов) и базе данньIх центрального компьюте-
ра (сервера БД), полученные по п.9.7.1, не должно превышать двух единиц младшего разряда
учтенного значения.

При обнаружении несоответствий по п.9.7 дальнейшие операции по поверке ИК
прекрапIаются, АИИС КУЭ бракуется и выписывается извещение о непригодности.

Критерии результатов поверки:
Если разность показаний индикатора счетчика и ИВК не превышает двух единиц

младшего (последнего) разряда, считают, что данный измерительный канал прошел проверку

успешно.
Операчия проверки отсутствия ошибок информационного обмена предусматривает экс-

периментальное подтверждение идентичности числовой измерительной информаuии в счетчи-
ках электрической энергии (исходная информация), и памяти УСПД.

9.8. Проверка программного обеспечения.
При идентификачии программного обеспечения и оценки влияния на метрологические

характеристики средства измерений необходимо проверить соответствие следующих зчuIвлен-

ных идентификационных данньгх программного обеспечения:
-наименование прогрilп4много обеспечения,
-идентификациоЕное наименование программного обеспечения,
-номер версии (идентификационный номер) программного обеспечения,
-цифровой идентификатор программного обеспечения (контрольн€ш сумма исполняемого кода
-zrлгоритм вычисления цифрового идентификатора прогрzlммного обеспечения,

Методика проверки ПО ПК (ЭНЕРГОСФЕРА)
Чтобы ю установленного ПО ПК (ЭНЕРГОСФЕРА>, необходимо
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BaTьсянaсеpBepe.BсaмoмПoнeyкaзaнaBepcиядистpибриBa'нooщ
ле reg_manifest, который прилагается к каждому дистрибутиву. В ПО указаны версии модулей,
сравнивaul эти версии с версиями внутри файла reg_manifest, можно вычислить номер ycTut'oB-
ленноЙ версии Энергосферы. Чтобы посмотреть номера версий модулей нужно щелкнуть правой
кнопкой мыши на иконке "Менеджера прогрalмм" и выбрать "О программе''.

к метрологически значимому По относится файл: pso_metr.dll. Чтобы найти этот модуль,
необходимо авторизоваться на УСПЩ посредстВом прогрЕtп,lмы уд.rленного доступа. Файл распо-
лагается в стандартном кат.Iлоге C:\Prosoft-Systems\SO\. После загрузки произвести проверку с
помощью подсчета ьной суммы (например Hashtab

Критерии результата проверки:
Проверка считается успешной:
Если название ПО на экране компьютер4 номер версии (идентификационный номер)

,контрольнtш сумма, полученные с помощью утилиты, совпадают с заявленными в докр{ента-
ции на ПО результат проверки положительный.

9.9. Определение пределов доIryскаемых относительных погрешностей измеренпя актив-
ной и реактивной электрической энергии для рабочих условий

Методика поверки
относительные погрешностей измерения активной и реактивной электрической энергии для ра-
бочих условий, рассчитываются по формуле:

4" = t1,1 ( l)

,.Щоверительные границы относительной
ной и реактивной электрической энергии
- в диапазоне тока 0,01.I1" < I1< 0,05.I1n
в диапtвоне тока 0,05.11" < I1 < 0,2.11"

- в диапtвоне тока 0,2.11< Ir ( 1,0.I1"
- в диапазоне тока 1,0.I1" S Ir < 1,2.\"

ГДеl

погрешности результата измерений количества
при доверительной вероятности Р : 0,95:

zжтив-

бu ПОГРеШНОСТЬ НаПРЯЖеНИ Я ТН, Yо;

Е9 ПОфеШность трансформаторной схемы подкJIючения счетчика за счет угловьIх погрешностей
ТТ 0I ИТНOu,Yо;
6, погрешность из-за потери напряжения в линии присоединения счетЧика К ТН,Yо;
Б..о относительнaUI погрешность счетчика, О/о 

;

Ej; щополнительнttя погрешность счетtIика от i-й влияющей величины, о/о;

/ число влияющих величин;
6" погрешность рассинхронизации при измерениях текущего астроЕомического времени, 7о;

При этом:
1) погрешность Бб при измерениях активной электроэнергии согласно Р.Щ 153-34.0-11.209-99 вьь
чисJUIют по ФоDмчле:

Идентификационные данные (признаки)

наименование По ПК КЭНЕРГОСФЕРА)
ционное наименование ПО

Номер версии (идентификационный номер) ПО
l 736ее4е1 cfec966e68270 l 8c848c2cd

вьFIисления цифрового идентификатора ПО
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0i +0i,бо = 0,029

погрешность 60 при измерениях реактивной
по формуле

(2)

РД 1 53-34.0-1 1.209-99 вычисляют

(3)

энергии согласно

бо = 0,029

ГД€ l

97_- }гловЕUI погрешность ТТ, мин;
0ц -!глов4я погрешность ТН, мин;
coýq- коэффициент мощности контролируемого присоединения;
2) лополнительные погрешности счетчика согласно РД 153-34.0-11.209-99 вычисляют по фор-
муле

где
Ki -функция влияния i-й величины;
Аý; -отклонение i-Й величины от ее нормttльного значения;

.Щополнительными погрешностями счетчиков являются:
Бd -ТеМПеРаТУРНаlI ПОГРеШНОСТЬ, О/о;

Б67-погрешность от изменения частоты, О%;

66:ду -ПОГРеШНОСТЬ ОТ ИЗМеНеНИЯ НаПРЯЖеНия * l0 %;

6ru -погрешность от влияния магнитной индукции внешнего происхождения 0,5 мТл.
Нормы основной относительной погрешности измерения по каждому измерительному

комплексу в соответствии с Приложением l 1.1 к Положению о получении статуса субъекта оп-
тового рынка и ведению реестра субъектов оптового рынка (технические требования к АИИС
КУЭ), для значений cos р в интервале 0,8 + 1 не должны превышать:
-для области нагрузок до 2О/о (относительнiul величина нагрузки трансформатора тока) не регла-
ментируется;
-длJI области мtlльIх нагрузок (2 -20% включительно) не хуже2,9О/о;
-для диапазона нагрузок 20 - l20% не хуже 1,7 О/о.

Нормы основной относительной погрешности измерения по каждому измерительному
комплексу в соответствии с Приложением 11.1 к Положению о получении статуса субъекта оп-
тового рынка и ведению реестра субъектов оптового рынка (технические требования к АИИС
КУЭ), для значений cos q в интервале 0,5 + 0,8 не должны превышать:
-для области нагрузок до2О/о (относительнаrI величина нагрузки трансформатора тока) не регла-
ментируется;
-для области малых нагрузок (2 - 20% включительно) не хуже 5,5Yо;
-дJIя диапазона нагрузок 20 - 120 % не хуже З,OО/о.

Критерии результатов испытаний:
Проверка считается успешной:
Если полl^rенные значения погрешности в нормчtльных и рабочих условиях по каждому

измерительному каналу не превышают значений, указанных в ТТ ОРЭ .

10. Оформление результатов поверки.

10.1.На основании положительных результатов поверки выписывают свидетельство о
поверке АИИС КУЭ в соответствии с ПР 50.2.006.

10.2.При отрицательньж результатах поверки АИИС КУЭ признается негодной к даль-
нейшей эксплуатации и на нее выдают извещение о непригодности в соответствии с ПР
50.2.006 с укzванием причин.

cosp---_
{l - cos' р

6,,= К,Ь{,

1-cos2p
.*@

+ 0!,

lб


